ИНФОРМАЦИОННОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ АНАЛИЗА И ПОРЯДОК ФОРМИРОВАНИЯ ФИНАНСОВОГО РЕЗУЛЬТАТА ПО ТЕКУЩЕЙ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ

Д.В. Маковчик, 3 курс Научный руководитель — Н.С. Недашковская, к.э.н., доцент Барановичский государственный университет

Эффективность финансового анализа организации напрямую зависит от полноты и качества используемой информации. Информационное обеспечение анализа финансовых результатов деятельности организации — это совокупность информационных ресурсов и способов их организации для проведения процедуры анализа. Рациональная организация информационного обеспечения анализа финансовых результатов базируется на определенных принципах, важнейшими из которых, на наш взгляд, являются актуальность, полнота отражения, однородность информации, достоверность и обоснованность данных.

Информационное обеспечение анализа финансового результата по текущей деятельности включает в себя сбор, обработку и анализ финансовой информации, необходимой для оценки результатов деятельности организации.

В качестве основных источников информации для проведения финансового анализа могут использоваться:

внешние данные:

- состояние экономики, финансового сектора, политическое и экономическое состояние;
- курсы валют;
- курсы ценных бумаг, доходность по ценным бумагам;
- показатели финансового результата других компаний.

внутренние данные:

- бухгалтерская отчетность;
- управленческая отчетность.

Исходные данные для финансового анализа должны соответствовать следующим требованиям:

- 1) подготовка данных должна вестись на регулярной основе и по единой методике;
- 2) данные об имуществе и источниках должны быть сбалансированы между собой;
- 3) активы должны быть структурированы по их экономической природе (по принципу отнесения стоимости на производимую продукцию, срокам использования и степени ликвидности);
- 4) данные об источниках финансирования должны быть должны быть разделены по принципу собственности и срокам привлечения [1, с. 77].

В качестве источников информации используются так же нормативные и правовые акты, ло-кальные нормативные акты организации, первичные учетные документы, отражающие операции по учету финансовых результатов, регистры синтетического и аналитического учета по счетам, бухгалтерская и налоговая отчетность, документы неучетного характера.

При анализе показателей финансовых результатов используются нормативные документы Министерства финансов, Министерства экономики, Министерства промышленности, Национального статистического комитета Республики Беларусь; специальная экономическая литература стран СНГ, а также бухгалтерская и статистическая отчетность промышленных организаций Республики Беларусь.

Начинают анализ с изучения изменений итога бухгалтерского баланса. При анализе его динамики сопоставляются данные на начало и конец отчетного периода. В случае уменьшения итога бухгалтерского баланса проводится анализ причин сокращения хозяйственного оборота, в случае увеличения — учитывается влияние переоценки активов. При рассмотрении структуры бухгалтерского баланса для сопоставимости анализируемых данных по статьям и разделам бухгалтерского баланса на начало и конец отчетного периода определяется их удельный вес к итогу бухгалтерского баланса, который принимается за 100 %. При анализе краткосрочной дебиторской задолженности оценивается возвратность долгов субъекта хозяйствования [2, с. 105].

Бухгалтерский баланс является наиболее информативной формой для анализа. Актив баланса характеризует имущественную массу организации, т.е. состав и состояние материальных ценностей, находящихся в непосредственном владении хозяйства. Пассив баланса характеризует состав и состояние прав на эти ценности, возникающих в процессе хозяйственной деятельности организации у различных участников коммерческой деятельности. Баланс отражает состояние организации в денежной оценке [3].

Основным источником анализа финансовых результатов является отчет о прибылях и убытках, который составляется организациями всех отраслей. Его аналитическая ценность заключается в последовательном отражении формирования и использования прибыли, начиная с выручки и заканчивая чистой прибылью. В отчете о прибылях и убытках обобщенно представлены наиболее важные показатели финансовых результатов деятельности организации, в рамках которого признание и оценка доходов и расходов осуществляются в соответствии с Инструкцией по бухгалтерскому учету доходов и расходов и признании утратившими силу некоторых постановлений Министерства финансов Республики Беларусь и их отдельных структурных элементов, утвержденной Постановлением Министерства финансов Республики Беларусь от 30.09.2011 № 102 [4].

Отчет о прибылях и убытках — важнейший источник информации для анализа прибыльности организации, рентабельности реализованной продукции, рентабельности производства, размера чистой прибыли, находящейся в распоряжении организации, и других показателей. Эта форма позволяет доступно и быстро получить представление о результатах деятельности любой организации, в том числе некоммерческой.

Отчет о прибылях и убытках является основным источником для оценки финансовых результатов деятельности организации и уровне ее экономической эффективности с начала года до отчетной даты. В данной форме отражается величина доходов и расходов по текущей, инвестиционной и финансовой деятельности. Преимуществом показателей финансовой отчетности является их унификация, что позволяет использовать типовые методики анализа и алгоритмы финансовых расчетов по отдельным вопросам формирования и использования прибыли. Данная информация обеспечивает высокую степень надежности и регулярности сведений, а также сопоставимость с показателями других предприятий [5].

По данным отчета о прибылях и убытках можно проанализировать в динамике не только результат от реализации продукции, работ, услуг, а также суммы прочих доходов и прочих расходов и общую сумму прибыли (убытка) по текущей деятельности. Для анализа состава прочих доходов и расходов по текущей деятельности используются данные аналитического учета. Кроме этого, по статьям доходов и расходов можно проанализировать результаты инвестиционной, финансовой деятельности и полученные суммы чистой и совокупной прибыли.

Учет финансовых результатов является центральным и одним из наиболее важных вопросов во всей системе бухгалтерского учета. Важность учета финансовых результатов предопределяется тем обстоятельством, что по его данным формируется информация о прибыли организации. В свою очередь, прибыль выступает в качестве одного из важнейших показателей, характеризующих хозяйственную деятельность предприятия [6].

Таким образом, информационное обеспечение финансового результата по текущей деятельности играет важную роль в процессе управления организацией и принятии обоснованных решений.

Список использованных источников

- 1. Савицкая, Г.В.. Экономический анализ : учеб. / Г.В. Савицкая. 11-е изд., испр. и доп. М.: Новое знание, 2015.-651 с.
- 2. Маталыцкая, С. К. Анализ бухгалтерской (финансовой) отчетности : учеб.-метод. пособие / С. К. Маталыцкая. Минск : БГЭУ, 2018. 183 с.
- 3. Информационное обеспечение финансового анализа [Электронный ресурс] Режим доступа: https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=483738#text Дата доступа: 27.02.2024.
- 4. Инструкция по бухгалтерскому учету доходов и расходов [Электронный ресурс] : постановление М-ва финансов Респ. Беларусь 30.09.2011 г., № 102 : в ред. 22.12.2018 г. № 74 // Национальный правовой Интернет-портал Республики Беларусь. -2018. 8/33714.
- 5. Егоркина А.Ю. Информационное обеспечение анализа финансовых результатов коммерческой организации / Егоркина А.Ю. // Экономика и социум. -2021. -№ 2 (57). С. 132-135.

Информационное обеспечение Режим финансового доступа: анализа https://www.bibliofond.ru/view.aspx?id=483738#text – Дата доступа: 01.03.2024.